



“鲜花警务室”的民警上门对花农开展反诈宣传。

“曹警官,幸亏你告诉我那是个骗子,要不俺这几年赚的钱就打水漂了。”8月27日上午,在云美“花卉长廊”,海南省海口市公安局局琼山分局云龙派出所“鲜花警务室”民警一行刚走进苗圃,来自河南的种植户万超连忙放下手中工具,对所长曹明星及时劝阻自己向诈骗账户转账表示感谢。这是云龙派出所主动服务辖区群众,开展“服务进万家”便民活动的生动缩影。

云龙派出所成立于1981年,辖区既有琼崖工农红军云龙改编旧址等红色教育基地,也有海口市最大的花卉产业基地等特色产业。

近年来,该所深刻领悟琼崖革命“二十三年红旗不倒”的精神内涵,坚持党建引领,将对党忠诚铸入灵魂、将服务人民见于行动、将执法公正融于血脉、将纪律严明嵌入脑海,结合辖区特点,创新建立“鲜花警务室”,推出“服务进万家”等护企安民新举措,先后荣获全省优秀公安基层单位、先进基层党组织、党建工作先进集体、五星党支部、集体三等功等荣誉称号,是海南省首批“枫桥式公安派出所”。

“鲜花警务室” 守护花农平安

三角梅明艳、满天星璀璨、季季红清新……坐落于云阁村的云美“花卉长廊”是海口市内最大的花卉产业基地,入驻花农花企327家,花卉苗木远销省内外,每年产值约7亿元。

花圃种植远离繁华路段,为看好自家鲜花,很多花农选择住在花圃里。

花农的需求在哪里,公安民警的保障就跟进哪里。为此,云龙派出所牵头成立了由民警和种植户组成的“云龙义警队”。

几年前,万超夫妇经老乡介绍,从老家河南来到云龙镇种植花卉。

“刚来时人生地不熟,左邻右舍特别热情,帮了咱不少。后来发现他们大部分还是义警队员,跟着民警一起巡逻,护着我们的花圃。”万超告诉记者,民警经

常给花农普及反诈等法律知识,提醒他们守好“钱袋子”。

今年随着产业发展,云龙派出所所在“云龙义警队”基础上创新成立了“鲜花警务室”。

“我们以‘两队一室’改革为契机,结合社区民警全员化试点,抽调警力下沉一线花圃。”曹明星介绍,“鲜花警务室”除了开展日常巡逻外,还主动排查化解矛盾纠纷,让种植户在家门口就有说理解纷的地方。

“服务进万家” 做实基层警务

作为全省首批“枫桥式公安派出所”,该所创新推出“服务进万家”系列便民活动,不断优化辖区法治化营商环境。

在云龙派出所党建室,荣誉墙上的一面面锦旗,见证了一个个护企安民的故事。

“岳警官,我们没有别的感谢方式,请你们一定要接受这面锦旗。”8月23日,海口市裕同环保科技有限公司项目负责人花杰代表云龙产业园19家大型企业,为派出所送来一面锦旗。

原来,今年暑期招聘季,很多员工亟待办理员工户籍和居住证等事宜。云龙派出所便集中开展“服务进万家”办证专场便民活动,将“绿色通道”搬到企业门口,70名企业员工一次性办好了证件,于是有了送锦旗这一幕。

此外,“服务进万家”便民活动也拓展至群众的点滴生活。

“把群众当自己亲人看待。”民警们帮群众调解情感纠纷,帮未婚子女上户口,帮教特殊家庭子女,帮忙办理暂住证,帮办理摩托车年审手续……社区群众有什么困难,他们知道后都主动热情帮忙。

基层派出所民警,没有轰轰烈烈的事迹,有的是兢兢业业、勤勤恳恳的公仆心。

不负使命奋勇担当,凝心聚力谱写新篇。下一步,云龙派出所将坚持和发展新时代“枫桥经验”,立足实际,做优做实服务警务,营造安全稳定和谐的社会环境,打造人民满意的公安派出所,助力海南自贸港建设。

做优做实服务警务

本报记者●柴红●金丽

一杯咖啡里的“平安味道”

本报记者●柴红●金丽

“多亏了民警的调解,困扰我很久的烦心事终于解决了。”8月22日,海南省澄迈县福山镇永边村村民冯某流和冯某登在“和气福厚警民调解室”签订调解协议书后对民警道谢。至此,一起历时近一年的土地纠纷,在福山派出所的多方努力下得以成功化解。

近年来,澄迈县公安局福山派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”,结合当地特色的咖啡文化,探索推出“咖啡警务”工作法,切实做到“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”,助推各项警务工作见实效结硕果,辖区社会治安明显好转,有效警情连年下降,连续5年未发生重特大刑事案件,连续11年命案“零发生”。

饮一杯咖啡 解一起纠纷

8月21日15时许,澄迈县福山镇侯臣咖啡文化村一派热闹景象。树阴下,永边村村民冯某流和冯某登,以及福山派出所社区警务队民警、福山镇资规所工作人员、镇法律顾问、村委会治保主任等10余人围坐在咖啡桌前,就如何解决一起土地纠纷进行协商。

据了解,去年以来,冯某流和冯某登因两块相邻土地的界限存在较大争议,双方时不时发生矛盾,村委会数次调解均未成功。为最大限度将矛盾化解在基层,福山派出所及时介入,并引入多方力量进行调解。

当天上午,福山派出所民警与福山镇资规所工作人员一起到永边村实地调查,运用专业设备对争议地块进行勘测,收集数据。调解会上,各方代表围绕土地纠纷争议焦点摆事实、讲道理、释法律,展开了激烈的讨论。2个多小时过去了,当事双方未能达成一致意见。“大家有话好好说,先喝杯咖啡,冷静一下。”眼见双方火气都有点大,福山派出所负责人许志耀连忙起身“灭火”。半小时后,见双方的神色渐缓,许志耀又组织双方重新回到咖啡桌前调解。最终,冯某流、冯某登在福山派出所民警的调解下达成一致意见,并确定次日到现场立桩界,签订正式协议。

福山镇以咖啡产业而闻名,当地居民也爱喝咖啡,福山派出所创新“咖啡警务”工作法,以咖啡为媒,积极落实“警调衔接”“民调入所”“律师

进所”等举措,探索多元化解矛盾纠纷方式方法。许志耀介绍,去年福山派出所摸排各类矛盾纠纷158起,化解153起,化解成功率达96%。今年1月至7月,该所摸排各类矛盾纠纷75起,化解74起,化解成功率达98%。

是休闲驿站 也是平安驿站

当天16时许,王先生驾车途经福山镇,在侯臣咖啡文化村稍作歇息,顺便品尝福山咖啡。让他颇感意外的是,和咖啡一同端上桌的,还有一份“法治甜点”——反诈宣传手册。王先生一边品尝咖啡,一边拿着册子认真翻看。看到有意思的案例,他也不忘分享给家人。在王先生看来,这种形式的法治宣传挺有创意,“在品尝咖啡和美食的同时,还能学到防骗知识和法律知识。手册上面举的都是身边的例子,很实用。”

“我不仅是这里的服务员,还是‘咖啡警务’志愿者。”侯臣咖啡文化村工作人员邱赛带说,“给客人上咖啡和茶点的时候,会顺便发放一些预防电信网络诈骗、反走私、预防溺水的警务宣传资料,大家也比较容易接受。”

许志耀向记者介绍,在福山镇,咖啡馆不仅是游客们品尝咖啡的“休闲驿站”,也是福山派出所的“平安驿站”。福山派出所招募多名服务员为志愿者,把法治宣传工作推进到最前沿、最角落。

“我们与镇里的20多家咖啡馆合作,共同打造‘咖啡小课堂’。民警不定期上门开展法治宣讲,让更多的人了解法律知识,提高防范意识。”许志耀解释道,福山镇咖啡馆众多,每天有大量的顾客光顾。因此,咖啡馆不仅是进行法治宣传教育的理想地点,同时也是收集信息、了解社区动态的重要渠道。

据介绍,2024年1月至7月,福山派出所辖区刑事案件立案34宗,与去年同期78宗相比下降56%,辖区社会治安持续平安稳定、营商环境持续向好。

据了解,“咖啡警务”是福山派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”中探索推出的、具有福山特色、注入咖啡元素的基层社会治理工作创新举措,是新时代“枫桥经验”在澄迈福山的生动实践。

